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绝密★考试结束前 

全国 2013年 4 月高等教育自学考试 

企业管理概论试题 

课程代码：00144 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 

1．答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位 

置上。

2．每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其 

他答案标号。不能答在试题卷上。 

一、单项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题 

纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。 

1．由两个以上的出资者共同投资、依法组建，以其全部法人财产自主经营、自负盈亏 

的企业组织形式是【  D 】1­15 

A．自然人企业  B.个人业主制企业 

C．合伙制企业  D.公司制企业 

2．两个或两个以上的企业，为了具有战略性的目标，通过一定方式组成的优势互补、 

风险共担、要素双向或多向流动的松散型网络组织是【  B 】1­17 

A．企业联合体  B.战略联盟 

C．联合公司  D.虚拟企业 

3．所谓“企业管理的二重性’’是指企业管理【  B 】2­34 

A．同时具有科学性和艺术性  B.同时具有自然属性和社会属性 

C．要兼顾短期目标和长期目标  D.是人和技术的统一体 

4．以制定和实施组织战略、做出决策和计划为核心内容的企业管理活动，属于【  C 】2­42 

A．企业基层管理  B.企业中层管理 

C．企业高层管理  D.企业作业层管理 

5．为实现企业的目标，确定企业成员的分工和协作关系，建立科学合理的组织结构， 

使企业内部各单位、各部门、各岗位的责、权、利相一致并彼此协调的一系列管理 

工作职能，属于【  D 】2­38 

A．指挥职能  B.计划职能 

C．控制职能  D.组织职能 

6．新源公司是一家新设立的高科技企业，在其组建的监事会中，可以作为监事会成员的是【  A 】3­63 

A．工程师  B.经理
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C．财务总监  D.董事 

7．某酒店总经理经常越过餐饮部经理直接向餐饮部的基层主管布置工作，这种做法所违背的组织设计工作的原则是 

【  B 】3­68 

A．精简机构的原则  B.指挥统一原则 

C．有效管理幅度原则  D.稳定和适应性相结合的原则 

8．适用于生产规模较小、产品品种单一、生产工艺简单的企业组织结构是【  C 】3­75 

A．事业部结构  B.直线职能结构 

C．直线结构  D.矩阵结构 

9．企业精神是企业全体成员所共同信守的基本信念和思想境界，属于【  A 】4­96 

A．深层的企业文化  B.中层的企业文化 

C．表层的企业文化  D.企业中的非文化要素 

10．超出人力资源管理部门职责范围的工作是【  D 】5­123 

A．组织员工培训工作 

B.工资方案的制定 

C．协助各部门办理人员的招聘、解聘手续 

D.监督各部门人员的工作执行情况 

11．通常可以将工资分解为基础工资、岗位工资、工龄工资、奖励工资的工资制度指的是【  B 】5­134 

A．浮动工资制  B.结构工资制 

C．岗位技能工资制  D.年薪工资制 

12．在对企业内外部环境进行深入调查研究的基础上，对市场需求、竞争状况、资源供应、企业实力、国家政策、社 

会需求等因素进行综合分析后所确定的指导企业全局和长远发展的谋划和方略，指的是【  C 】6­158 

A．职能战略  B.经营单位战略 

C．总体经营战略  D.环境战略 
13．以下不属于 ．．． 企业外部环境分析中竞争状况研究范围的是【  A 】7­175/176 

A．对用户和消费者产品需求趋势的分析 

B.对竞争对手资金、技术、生产规模、技术水平等状况的调查分析 

C．对竞争对手新产品动向的调查分析 

D.对潜在竞争对手的调查分析 

14．通过建立有效规模的生产设施，把竞争的重点放在全力以赴降低生产成本、控制管 

理费用上，企业的这种经营单位竞争战略指的是【  D 】8­198 

A．产品专业化战略方案  B.差异化战略方案 

C．集中化战略方案  D.成本领先战略方案 

15．价值工程中“价值”的定义可以用公式表示为“V=F/C”，即价值是【  C 】9­225 

A．收入与资产之比  B.收入与成本之比 

C．功能与费用之比  D.价格与成本之比 

16．日本丰田公司于 20 世纪 70 年代首先提出并采用，旨在克服传统流水线生产的局限， 

实行多品种、小批量生产，以满足顾客对产品种类、型号、颜色等的多样化需求， 

并强调消除浪费、减少库存占用，追求质量完美和准时供货的生产方式是【  B 】10­267
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A．小批量生产方式  B.适时生产方式(JIT) 

C．单件生产方式  D.个性化生产方式 

17．在企业生产经营过程中确立环保意识，从产品的设计、生产、销售、消费直至回收的全过程中都采取环保措施， 

以此来获得可持续发展的动力和良好的市场声望，该种市场谋略指的是【  A 】12­315 

A．绿色营销  B.关系营销 

C．文化营销  D.顾客满意营销 

18．市场营销组合(4Ps)的内容包括【  C 】13­319 

A．成本要素、资金要素、设备要素、时机要素 

B.资金要素、技术要素、人员要素、产品要素 

C．产品要素、渠道要素、价格要素、促销要素 

D.品牌要素、广告要素、市场要素、关系要素 

19．在对投资方案进行经济性评价时，能够反映“靠盈利回收全部投资所需要的时间’’ 

的指标是【  B 】14­351 

A．投资盈利率  B.投资回收期 

C．投资回收率  D.现金净流量现值 

20．反映企业在一定会计期间内经营成果及其分配情况的会计报表，称为【  D 】14­360 

A．利润贡献表  B.资产负债表 

C．现金流量表  D.损益表 

二、多项选择题（本大题共 5小题，每小题 2 分，共 10 分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、 

多涂、少涂或未涂均无分。 

21．企业文化中的制度文化，也称为中层的文化，它对企业职工和企业组织行为产生规 

范性、约束性的影响。一般包括【  ACE 】4­97 

A．一般制度  B.企业精神 

C．特殊制度  D.企业标志 

E．企业风俗 

22．“战略”原来是军事上的词汇，然而，从上世纪 70年代开始，许多企业面对变化巨大的市场环境和激烈的竞争，将 

其引入到企业的生产经营实践中，并称其为“企业经营战略”。从含义上讲，企业经营战略主要回答的企业重大问题包 

括【  ABCD 】6­148 

A．生存和发展的重大问题  B.变革的重大问题 

C．变革与发展的方向和目标  D.变革与发展的途径 

E．人性化管理问题 

23．资源环境分析作为企业战略环境分析的重要组成部分，对于了解资源对企业生产经营活动的保障程度，以及企业 

投资扩大产能的决策，都具有重要作用。资源环境分析或资源状况调查的主要内容有【  ADE 】7­171/172 

A．自然资源及其开发情况调研  B.产业政策分析 

C．文化环境分析  D.资源供给情况分析 

E．资源利用和环境保护情况分析 

24．为顾客提供符合质量要求的产品和满意的服务，是企业生存和发展的必要条件之一。
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不同的产品或服务，由于适用性或使用价值的不同，因而其质量特性也不同。对于 

耐用消费品，特别是现成产品来说，它们的质量特性可以概括为【  ABCDE 】11­272 

A．性能  B.寿命 

C．可靠性  D.安全性 

E．经济性 

25．随着社会经济的不断发展， “以生产者为导向”的传统营销观念已经逐步被“以市场需要、社会需求为导向”的现 

代市场营销观念所取代，而现代市场营销观念仍在深化和发展中，新观念不断出现，具体表现在【  ABC 】12­303/304 

A．循环经济观念  B.明智消费观念 

C．服务营销观念  D.产品观念 

E．推销观念 

非选择题部分 

注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、名词解释题（本大题共 3小题，每小题 3 分，共 9 分） 

26．企业 1­3 

答： 

企业是指适应市场需要以获取盈利，实行自主经营、自负盈亏，依法独立享有民事权利并承担民事责任的商品生产和 

经营组织。 

27．供应链 10­257 

答： 

所谓供应链，是指由供应商、制造商、分销商、直到最终用户所联结起来的网链结构，这一网链结构围绕核心企业， 

以能力互补与资源整合为基础，把上下游企业组织起来，结成长期战略合作伙伴关系，通过对信息流、物流、资金流 

的全面控制，优化从原材料采购开始、到制成中问产品以及最终产品、最后由销售网络把产品送到消费者手中的整体 

功能和竞争优势，实现高质量、低成本、快速响应市场需求与变化，为用户提供产品与服务。 

28．市场细分 12­304 

答： 

市场细分是指根据众多用户或众多消费者不同需求的特点，把企业某一产品的总体市场，划分为若干个用户群或消费 

者群，即细小市场的分类过程。 

四、计算题（本大题共 2 小题，每小题 9 分，共 18分） 

29．根据吉林省某制药上市公司公布的年报数据（为了计算方便，对数据进行了简化处理），2010 年 12 月 31 日该公司 

资产总额 26亿元，其中流动资产 20 亿元；负债总额 10 亿元，其中流动负债 9 亿元。 

计算  2010 年末该公司的资产负债率、流动比率（计算结果保留小数点后两位），并就计算的结果对该公司当前的财务 

状况进行简要分析。14­362、363 

答：
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资产负债率=负债/总资产×100%=10/26×100%=38.46% 

流动比率=流动资产/流动负债×100%=20/9×100%=222.22% 

该企业的资产负债率在 50%以下，表明该企业举债较少，财务风险较小。 

该企业的流动比率大于 200%，表明企业具备到期偿还短期债务的能力。 

30． 某公司计划推出一款节能环保产品， 预计 2012年可生产 3000套， 销售 2800套， 售价 100 元／套， 销售税率为 5%， 

全年期间费用为 20000 元，目标利润为 50000元。根据目标成本预测法，计算该公司 2012年的全年销售成本、单位产 

品目标生产成本和全年生产总成本。15­379、380 

答： 

全年销售成本=2800×100×（1­5%）­20000­50000=196000（元） 

单位产品目标成本=196000/2800=70（元） 

全年生产总成本=3000×70=210000（元） 

五、简答题（本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15分） 

31．简述人力资源具有的特点。5­114、115 

答： 

（1）能动性 

（2）可激励性 

（3）时效性 

（4）再生性 

（5）差异性 

（6）社会性 

32．在我国市场经济建立和完善的过程中，一些企业在价值观、经营理念和行为准则方面出现了严重的问题。云南曲 

靖发生的“铬渣”污染、松花江水域出现的水污染等事件，说明某些企业还存在严重的社会责任缺失问题。你认为一 

个具有社会责任的企业，除了承担向市场、向顾客提供合格产品和满意服务这一首要的社会责任之外，还应为社会做 

哪些贡献？2­42 

答： 

（1）保护消费者权益或利益 

（2）保护生态环境或环境友好 

（3）治理“三废”或达标排放 

（4）为社区公益事业提供支持 

（5）企业形象、产品广告宣传内容健康 

答案不限于上述，合理答案可以酌情给分。 

33．企业组织流水线生产需要具有一定的条件，请简述这些条件。10­239 

答： 

组织流水线生产需要具备以下条件：
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（1）产品品种稳定，是社会上长期大量需要的产品； 

（2）产品结构先进，设计定型，产品是标准化的，并具有良好的结构工艺性； 

（3）原材料、协作件是标准的、规格化的，并能按时供应； 

（4）机器设备能经常处于完好状态，实行计划预修制度； 

（5）各生产环节的工作能稳定地达到工作质量标准，产品检验能随生产在流水线上进行。 

六、论述题（本题 13分） 

34．近年来，科学技术发展日新月异，市场竞争日趋激烈，现代企业逐渐显出人才密集、知识密集、技术密集以及资 

金密集的特征，新装备、新技术、新工艺不断被采用，生产流程不断优化，企业的核心竞争力大幅提升，技术创新和 

开发已成为企业形成和保持竞争优势的重要手段。为了提高国内企业的市场竞争力，我国各级政府近年陆续出台了一 

系列政策，旨在促进和支持企业进行技术创新、技术开发；我国的许多企业也采取各种措施改善实施技术开发的条件， 

比如加强了技术队伍的建设、提高了技术开发经费投入、提供了必要的设备和场地等等。参考上述材料，结合企业实 

际，论述我国企业实施技术开发的条件。 

答：9­217/220 

（1）科学技术工作队伍 

这是开展技术开发的最基本的条件。一支合格的科技队伍应满足两个基本要求，即要有一定的数量，有一个合理的队 

伍结构。 

（2）技术开发的经费 

在技术开发活动中，总是要消耗各种人力、物力、财力资源的，这些资源的货币表现就是技术开发经费。技术开发经 

费的多少是反映企业技术开发实力大小的重要标志。我国企业普遍资金不足，因而技术开发的需要同经费之间的矛盾 

是长期存在的，妥善处理它们之间的矛盾，是技术开发管理中的重要课题。 

（3）技术开发的装备 

现代科学技术是以先进的试验装备，以及在强大的物质技术基础上发展起来的。先进的技术装备可以扩大和提高科技 

人员的认识能力，提高技术开发效率。因此，技术装备是开展技术开发活动的必要条件。技术装备水平也是衡量技术 

开发能力的重要标志。在技术开发管理中，应从技术先进性、质量可靠性、研究适用性、经济合理性等方面作出综合 

评价，，以便保证为技术开发提供优良的装备，并能随时根据研究的需要和技术发展的动向，对现有装备进行改造和更 

新，以不断提高技术开发装备的现代化水平。 

（4）技术开发场所 

具有一定的试验场所，对于企业技术开发是十分必要的。因为一项新技术、新产品正式投入使用或大批量生产前，必 

须经过各种试验，以解决设计和生产中的技术和工艺问题，为生产提供可靠的科学依据。在企业的技术开发中，虽然 

可以利用生产部门的设备、装置、加工条件、场地等现有条件，但是完全依靠生产部门是不行的。因为，企业生产有 

一套正常的生产流程、生产秩序和生产任务，若不断加入试验任务，则一方面可能会打乱正常的生产秩序；另一方面 

在生产部门任务饱和的情况下，也难以为试验提供条件。因此，企业应根据技术开发的任务和长远目标，在自身能力 

允许的条件下，建没专门的研究开发试验场所，以保证技术开发工作的进行。 

（5）科学技术情报 

这是研究开发活动的原料和基础。首先，任何一个科技人员都是在前人已经取得成就的基础上进行新的探索和再创造。 

以这个意义上讲，研究开发是继承情报和发展情报的过程。其次，科技情报是提高创造力的重要因素，有效的科技情
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报可以使科技人员开阔视野，启迪思维。另外，科技情报又是提高研究开发管理水平的重要条件，企业研究开发的每 

一个阶段、每一个方面，都必须具备充分有效的情报。例如，在开发新产品时，要进行市场调查，获得用户需要的情 

报，用户购买力水平的情报、市场供销情报、价格变动情报、顾客心理情报等；在新产品成果推广阶段，又需要市场 

供销情报、用户评价情报、同类产品对比情报等。情报来源是否广泛、速度快慢以及准确程度，都会严重地影响技术 

开发管理工作水平。因此，企业应建立和健全情报工作机构，提高情报工作人员水平，采用现代化的情报手段，做好 

收集、整理、分析情报作用的工作。 

七、案例分析题（本题 15 分） 
35．案例背景： 

进入 21 世纪以来，国内某民营电缆生产企业 Y 公司，由于其产品市场定位准确、质量稳定，产品的国内外市场认 

可度不断提升， 产品销售额和出口额年平均增长率分别为 10%和 15%； 员工也从原来的不足 100人增加到了现在的 2000 
多人，企业规模迅速扩大。然而，企业采用的仍然是成立之初的直线型组织结构。公司创始人，董事长兼总经理  J 总 

既管销售，又管生产，是一个非常能干的管理者。 

近几年，J 总感觉到工作越来越繁重，企业生产经营让他应接不暇。Y 公司的电缆生产是按定单生产，基本由 J 总 

下达生产指令。碰到交货紧，往往是 J 总带头和员工一起挑灯夜战。以前企业招聘人员人数少，J 总一人就可以决定取 

舍。现在每年要招收大中专学生近 50 人，还要牵涉到人员的培训等，J 总感觉到难以兼顾。过去总是 J 总临时抓人去 

做后勤等工作，现在这方面工作太多，临时抓人去做，效果很差。凡此种种，让 J 总感觉精疲力竭，顾此失彼。 

问题： 
(1)在当前的情况下，Y 公司仍采用直线型组织结构是否合适？为什么？（9 分）3­74/75 
(2)你认为 Y公司应采用哪种类型的组织结构，如何设计？（6 分）3­75 

答： 

（1）不合适。直线结构是最早、最简单的企业组织形式。其基本特点是：指挥和管理的职能，由企业的行政领导人执 

行，不设专门的职能管理部门。直线结构的主要优点是：形式简单，指挥统一，职责分明，决策迅速。不足之处是： 

没有专业职能机构、人员为经理（厂长）作助手、参谋，因而对企业领导人的素质要求高，要求企业领导者必须是企 

业管理的全才，具备广泛的业务知识和能力。 

直线结构一般只适合于产品单一、工艺简单、规模较小的企业。一旦企业规模扩大，产品结构复杂，经理（厂长）就 

会顾此失彼，难以应付。 

目前 Y 公司已经逐步扩大，显然，采用直线型组织结构已不再适合。 

（2）Y 公司应该采用直线职能结构。 

按集中统一原则设置直线行政领导者（如厂长、车间主任等），又按分工管理的原则设置各级职能机构或人员（如研发、 

生产、销售、财务、人事等）；行政领导者对直属下级有直接指挥权，各级职能机构和人员的职责是为同级行政人员出 

谋划策，对下级没有直接指挥权，只起业务上的指导和监督作用。这种组织结构的另一特点是企业的管理权高度集中， 

因为企业的职能部门只负责某一方面的职能工作，主要经营决策必然集中在企业的最高领导层。 

根据材料，应考虑设立生产计划部门、人力资源部门以及后勤部门。
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